

# 密集主场外交亮点纷呈 二十大后中国外交起手不凡



中新社北京11月5日电(谢雁冰 邢翀)10月30日至11月4日,多国领导人接连访华,节奏密集的主场“外交周”亮点纷呈。中共二十大后,中国外交起手不凡、再开新局。

此次多地区、不同社会制度国家领导人密集访华创造了多个“首次”。越共中央总书记阮富仲自新冠疫情发生以来首次出国访问,巴基斯坦总理夏巴兹就任以来首次访华,坦桑尼亚总统哈桑是中共二十大后首位访华的非洲国家元首,德国总理朔尔茨则是疫情发生以来首位访华的欧洲主要大国领导人。

受访专家指出,外国领导人密集访华,表明越来越多国家对中国未来的发展持乐观态度,期待和中国深化沟通交流,进一步加强与中国的关系。访问期间,三份重磅联合声明发表、中坦关系提升为全面战略合作伙伴关系、中德达成系列共

识,均彰显了中国正进一步坚持对外开放,为维护和平稳定、合作发展的国际环境作出积极贡献。

这个日程紧凑的“外交周”以一次“最佳时机的访问”拉开帷幕。欢迎仪式、正式会谈、见证双方签署的合作文件、授勋仪式、茶叙、欢迎宴会……中方对越共中央总书记阮富仲访问期间的一系列高规格安排,凸显中越两党两国“同志加兄弟”的深厚情谊。

党际交流被视为中越关系的“压舱石”,对中越关系有着领航作用。此次双方签署了13项合作协议和备忘录,就推进两国发展战略对接、发展跨境电商、加强供应链保障合作、推动货物进出口等提出了一系列切实可行的举措。

中国社科院亚太与全球战略研究院研究员许利平注意到,在双方发布的联合声

明中,中越铁路被重点提及,强调“尽快完成老街—河内—海防标准轨铁路规划评审”。“此类基础性合作意义深远,关于中越铁路建设轨距标准问题的讨论由来已久,此访有了实质性进展,未来中越互联互通的效应将会更加明显。”

巴基斯坦外交部长比拉瓦尔在接受采访时,则用“难以置信”“富有成效”来形容巴总理夏巴兹的两日访华之行。

“铁杆朋友”再次面对面,续写深厚友谊。亮点之一是双方就如何实现中巴经济走廊第二阶段建设的高质量发展,达成了诸多共识。双方签署的合作文件还涵盖数字经济、农产品输华、金融合作、基础设施、洪灾紧急援助等多领域,为双边关系带来新维度。

两国的“铁杆”之谊在双方发表的联合声明中也可见一斑,“中方重申始终将中巴关系作为中国外交的最优先方向”,巴方强调“巴基斯坦人民始终支持巴中亲密友谊”。

此番坦桑尼亚历史上首位女总统哈桑访华,两国关系实现了全新升级——两国元首宣布,将中坦关系提升为全面战略合作伙伴关系。专家认为,双边关系全新

升级是两国对传统友谊和友好合作的高度认可,为下阶段中坦关系发展提供了战略指引,也为非洲国家与中国相处树立了样本。

在双方联合声明中,除了升级改造坦赞铁路外,还有在能矿开发、加工制造、绿色发展、数字经济等多方面的合作安排。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰表示,中非合作将更广泛地覆盖农业、工业、服务业,更多走向科技产业,为中非带来更多机遇。

节奏密集的主场“外交周”以德国总理朔尔茨访华收尾。此访不仅创造了多个“第一”,也释放了中德、中欧高层互访按下“重启键”的信号。朔尔茨还带领由12名德国企业高管组成的“阵容豪华”商界代表团同行,横跨制造、化工、医药、食品等多个行业,受到外界瞩目。

尽管时间短暂,但朔尔茨行程紧凑高效。通过此访中德表达了诸多共同观点,比如都强调坚持经济全球化,深化务实合作,增进了解和互信,反对阵营对抗等等。朔尔茨再次明确表示反对“脱钩”,释出处理对华关系时的“清醒”与“平衡”。

中国国际问题研

究院欧洲研究所所长崔洪建指出,朔尔茨此访成果丰富,或将有助于正面塑造德国接下来的对华政策,此访也是中欧关系的一次标志性事件,所达成共识不仅契合双方根本利益,对全球经济和安全稳定也具有重要意义。

外界注意到,总体而言,务实合作,是近期密集访问中的关键词。眼下国际环境日趋复杂多变,不确定性因素增多,务实合作无疑是动荡变局中的稳定力量。

在中国外交学院亚洲研究所所长郭延军看来,中国与越南、巴基斯坦进一步夯实周边命运共同体建设,与坦桑尼亚等非洲发展中国家加强合作、推动双边关系提质升级,与德国在解决地缘政治、经济矛盾等方面寻求共识,都充分表明中国高度重视当前世界挑战,坚持共同协商、争取互利共赢,愿同各国携手建立国家间友好互信与利益融合。

金秋时节,在一系列主场外交中,示范性与正能量蕴含其间。“随着本轮密集访华的成功,未来可能会掀起更多访华高潮,给中国外交注入更多积极动力。”郭延军说。(完)

中新网